
Chapter 13 जीव और समष्टियाँ
  

अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

प्रश्न 1. 

ऐसा क्यों है कि महासागरों के  गहरे  स्तरों पर हरे  शैवालों के  पाये जाने की सम्भावना नहीं  होती?
उत्तर:
समुद्र में अधिक गहराई पर दृश्य प्रकाश (visible light) की के वल उच्च ऊर्जा नीले रंग वाली किरणें पहँच पाती हैं,
जो लाल शैवालों द्वारा अवशोषित की जा सकती हैं। हरे  शैवाल दृश्य प्रकाश के  प्रमुख रूप से लाल नारंगी भाग का
अवशोषण कर पाते हैं अत: गहरे  समुद्र में नहीं  पहुँच पाते। 

प्रश्न 2. 

प्रकृ ति में परभक्षियों के  द्वारा किये जाने वाले दो महत्वपूर्ण कार्यों को लिखिए?

उत्तर:

परभक्षी, पारिस्थितिक तंत्र में ऊर्जा के  स्थानान्तरण को एक महत्त्वपूर्ण कड़ी बनाते है तथा शिकार समष्टि को भी
नियंत्रित रखते है। 
यह शिकार प्रजातियों के  बीच प्रतिस्पर्धा कम कर जैव विविधता संरक्षण में मदद करते हैं। 

�� 3. 

िकसी जीव के पा�र��थितक िनकेत (इकोलॉजीकल िनश) का �ा अथ� है?

उ�र:
अगर आवास (habitat) जीव का पता है तो िनकेत उसका काम - धंधा या रोजगार (profession)। अतः  िकसी
आवास म� िकसी जीव की भूिमका को उसकी कम�ता या िनकेत (niche) कहते ह�। 

�� 4. 

छोटे आकार के गंुजन प�ी (हिमंग बड�) के िलए धुवीय �देश एक उपयु� आवास �ो ंनही ंहै?

उ�र:
छोटे ज�ुओ ंम� आयतन पृ� सतह अनुपात अिधक होने के कारण ऊ�ा की हािन तेजी से होती है, अत: अिधक ठ�े
आवास उनके िलए उपयु� नही ंहोते। �ुवीय �देश बड़े ज�ुओ ंके िलए उपयु� �थान है िजनम� आयतन: पृ� सतह
अनुपात कम होता है। 

:

�� 5. 

यिद �योगशाला म� 80 फल म��यो ंकी जनसं�ा म� 8 की एक स�ाह म� मृ�ु हो जाती है तो इस समय म�
जनसं�ा म� मृ�ुदर �ा होगी?
उ�र
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मृत्युदर को प्रति जीव मृत्यु (per capita death) के  रूप में मापा जाता है अत: मृत्युदर = 8/80 = 01 प्रति फल
मक्खी प्रति सप्ताह। 

प्रश्न 6. 

ततैयों की परागणकारी प्रजाति में विशिष्ट अंजीर पौधों के  साथ सहोपकारिता होती है। इस प्रकार की परस्पर क्रिया से
मादा ततैयों को अंजीर के  पौधों से क्या लाभ पहुंचता है?
उत्तर:

मादा ततैया अंजीर के  पुष्पक्रम को अण्डे देने (oviposition) के  स्थल के  रूप में प्रयोग करती है। 
इसके  लार्वा, अंजीर के  विकसित होते बीजों से पोषण प्राप्त करते हैं।

प्रश्न 7. 

पारिस्थितिकी को परिभाषित कीजिए। 
उत्तर:
जीव विज्ञान की वह शाखा जिसमें जीवों के  बीच होने वाली तथा जीवों व उनके  भौतिक (अजैविक) पर्यावरण के  बीच
होने वाली पारस्परिक क्रियाओं का अध्ययन किया जाता है, पारिस्थितिकी (ecology)

कहलाती है। 

प्रश्न 8. 

पृथ्वी पर विभिन्न जीनोमों के  निर्धारण हेतु उत्तरदायी दो प्रमुख कारकों का नाम लिखिए। 
उत्तर:
तापमान (temperature), वर्षा (precipitation) 
�� 9. 

िवकास िव�ािनयो ंके अनुसार �नधा�रयो ंकी सफलता का एक �मुख कारण बताइये। 
उ�र:
उनका शरीर ताप को ��थर बनाये रखने की �मता िजसके �ारा यह अंटाक� िटक से सहारा म��थल तक जीिवत बने
रहते ह�। 

�� 10. 

उपापचयी िविधयो ं�ारा ऊ�ा उ�� कर ताप िनयमन (thermoregulation) की सबसे बड़ी कमी �ा है? 

उ�र:
यह �ि�या ऊजा� �य की �ि� से अ�िधक महंगी है, जीव को अपने शरीर की ऊजा� का एक बड़ा भाग ताप िनयमन
पर �य करना पड़ता है। 

�� 11. 

समि� िकसे कहते ह�?
उ�र:
एक िनि�त भौगोिलक �े� म� िकसी िनयम समय पर िनवास करने वाले एक ही �जाित के जीवधा�रयो ंकी सं�ा उस
जीव को समि� (Population) कहलाती है।
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लघु उत्तरीय प्रश्न

प्रश्न 1. 

स्वच्छ जलीय जीवों में संकु चनशील रिक्तियाँ पाई जाती है जबकि अधिकांश समुद्रजल वाले जीवों में इनका अभाव
होता है। क्यों? 

उत्तर:
स्वच्छ जलीय जीवों में जल अन्त: परासरण (endosmosis) द्वारा लगातार शरीर के  अन्दर प्रवेश करता है क्योंकि
बाह्य जल कोशिका द्रव की अपेक्षा (Hypotonic) या तनु (Dilute) होता है। कोशिका द्रव्य में जल की मात्रा बहुत
अधिक बढ़ जाने से उपापचय पर विपरीत प्रभाव पड़ता है। अत: जल की अतिरिक्त मात्रा को संकु चनशील रिक्तिका
लगातार शरीर से बाहर निकालती रहती है। समुद्री जल में रहने वाले जीवों में बाह्य वातावरण समपरासरी (Isotonic)

होता है अत: इसकी आवश्यकता नहीं  होती। 

प्रश्न 2. 

हीलियोफाइट व सियोफाइट को परिभाषित कीजिए। अपने इलाके  के  एक एक हीलियोफाइट व सियोफाइट के
उदाहरण दीजिए। 
उत्तर:
प्रकाशप्रिय पौधे अर्थात प्रकाश की उच्च तीव्रता में उगने वाले पौधे होलियोफाइट (heliophyte) कहलाते हैं जैसे
सूरजमुखी। छाया में उगने वाले या कम तीव्रता का प्रकाश पसन्द करने वाले पौधे सियोफाइट (Sciophyte) कहलाते
हैं जैसे मनी प्लाण्ट। 

�� 3. 

िन� पौधो ंको जलो��द, लवणोिभद, समोिभद व मरवृिभव के �प म� वग�कृत कीिजए। अपने उ�र के प� म� तक�
दीिजए-

(a) सा�ीिनया 
(b) नागफनी 
(c) राइजोफोरा
(d) म�गीफेरा। 
उ�र:
सा�ीिनया (Salvinia): जलो��द (Hydrophyte) है �ों�िक यह जल म� पाया जाता है। 
नागफनी (Opuntia) म���द है �ों�िक यह जल की कमी वाले �े�ो ंम� पाया जाता है। 
राइजोफोरा (Rhizophora) लवणो��द (Halophyte) है �ों�िक यह मै�ोव वनो ंम� लवणीय प�र��थितयो ंम� िमलता
है। 
म�गोफेरा (Mangifera) अथा�त आम एक समो��द (Mesophyte) है जो न तो शु� वातावरण म� िमलता है न
अिधक आ��  �े�ो ंम� अथा�त जल की औसत अव�था म� िमलता है।



प्रश्न 4. 

किसी तालाब में हमें तैरने वाले, पानी में डू बे व जड़ वाले, जड़ वाले मगर पानी से बाहर निकलने वाले तथा जड़ वाले
लेकिन तैरने वाली पत्तियों वाले पौधे मिलते हैं। इन पौधों के  नाम के  आगे उनका प्रकार लिखिए। 
(a) हाइडिला 
(b) टायफा 
(c) निम्फिया 
(d) लेम्ना 
(e) वैलिसनेरिया 
उत्तर:

पौधे का नाम (Plant Name) प्रकार (Type)

(a) हाइडिला (Hydrilla) जड़ वाले डू बे (निमग्न) (Rooted Submerged)

(b) टायफा (Typha) जड़ वाले बाहर निकले हुए (Rooted emerged)

(c) निम्फिया (Nymphora) जड़ वाले मगर तैरने वाली पत्तियाँ (Rooted with floating leaves)

(d) लेम्ना (Lemna) तैरने वाला मुक्त प्लावी (Free floating)

(e) वैलिसनेरिया (Vallisnaria) जड़ वाले निमग्न (Raoted Submerged)

प्रश्न 5.

किसी आवास में एक समष्टि का घनत्व प्रति इकाई क्षेत्र विभिन्न इकाइयों में मापा जाता है। निम्न के  आगे मापन की
इकाई लिखिए।
(a) जीवाणु 
(b) बरगद 

(c) मृग 

(d) मछली 
उ�र:
जीवाणु - जैवभार, बरगद - �ितशत आ�द (percent cover), मृग - सं�ा (Number) मछली - सं�ा (आपेि�क
घन�) के �प म�

�� 6.
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(a) इस आयु पिरामिड में स्तर 1,2,3 का नामांकन कीजिए। 
(b) इस आयु पिरामिड से किस प्रकार की समष्टि वृद्धि का प्रतिनिधित्व हो रहा है? 

उत्तर:
(a) 

1. पूर्वप्रजननी आयुवर्ग (Prereproductive age group)

2. प्रजननी आयु वर्ग (Reproductive age group)

3. पश्च प्रजननी आयुवर्ग (Post reproductive age group) 

(b) बढ़ती समष्टि (Increasing population)

प्रश्न 7. 

मनुष्य की आंत में पाये जाने वाले दो सूक्ष्मजीवों के  वैज्ञानिक नाम लिखिए। 
उत्तर:
लैक्टोबेसीलस लैक्टिस (Lactobacillus lactis)

एश्चीरीचिया कोली (Escherechia coli) 




